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Шановні колеги та колежанки! 

 
Маю за честь вітати учасників Міжнародної 

науково-практичної конференції «Проблеми 

пожежної безпеки 2024», напрями якої є 

актуальними щодо вирішення проблемних 

питань сучасності у сфері пожежної безпеки 

та забезпечення протипожежного захисту. 

Сьогодні, незважаючи на військову 

агресію з боку Росії, наш університет, як і 

весь народ України, продовжує свою 

діяльність у всіх сферах, зокрема, і в 

науковій. Потужний науковий потенціал 

провідного закладу вищої освіти Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій у 

сфері цивільного захисту складає 50 

докторів наук, 200 кандидатів наук, 30 

професорів, 180 доцентів та старших 

дослідників і наразі охоплює велику 

кількість наукових напрямів у 

міжнародному науково-освітньому 

просторі. Одним із результатів діяльності 

наших науковців є сьогоднішня 

конференція.  

Слід зазначити, що учасниками наукового форуму є численні фахівці вишів 

не тільки з різних регіонів України, а й інших країн таких, як Ізраїль, Польща, Італія, 

Данія, Канада, Азербайджанська Республіка, Словаччина, Угорщина, Португалія та 

Бразилія. 

Метою конференції є обговорення питань, пов’язаних із проблемами та 

перспективами впровадження новітніх розробок, спрямованих на попередження 

виникнення пожеж та мінімізацію їх наслідків. Забезпечення інноваційних напрямів 

розвитку системи протипожежного захисту, передові ідеї вчених, активне 

використання сучасних технологій з урахуванням можливостей міжнародного 

співробітництва сприятимуть досягненню загального результату. 

Сподіваюсь, що отримані наукові результати, об’єднані в збірнику 

Конференції, будуть корисними для всіх учасників та знайдуть своє впровадження в 

практичній діяльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху до нових наукових 

звершень, придбання партнерських і дружніх контактів, результативних рішень, 

творчої наснаги та успіхів у професійній діяльності, миру та більш тісної співпраці 

у післявоєнний період! 
 

Т.в.о. ректора Національного університету 

цивільного захисту України 

генерал-майор служби цивільного захисту, 

кандидат технічних наук, професор   Віктор ГВОЗДЬ  
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К.М. Остапов, к.т.н., доцент, Національний університет цивільного захисту України 

 

СТВОРЕННЯ УНІВЕРСАЛЬНОЮ ГУСЕНИЧНОЮ ПОЖЕЖНОЮ МАШИНИ ІЗ 

ПІДВИЩЕНИМИ ТАКТИКО-ТЕХНІЧНИМИ ХАРАКТЕРИСТИКАМИ 

 

Для досягнення поставленої мети вирішувалися наступні завдання: 

– розробити ескізний проект універсальної гусеничної пожежної машини на шасі 

малого тягача легкого бронювання; 

– дослідити тактико-технічне забезпечення до базового модуля імпульсного 

пожежогасіння універсальної гусеничної пожежної машини. 

Предметом дослідження є теоретичні основи створення тактичного забезпечення 

базового модуля імпульсного пожежогасіння універсальної гусеничної машини. Об’єкт 

дослідження – це малий тягач легкого бронювання (МТЛБ) на гусеничному шасі та його 

пожеже-технічне обладнання. Гіпотеза дослідження – адекватність процесів імпульсного 

подання вогнегасних  речовин (ВР) на осередок вогню за допомогою порохових зарядів та 

їх пневмометання. До апаратних засобів відносяться фото-відео апаратура, а саме 

відеокамера SONY HDR-CX405 Black та мірильний інструмент довжин (вимірювальна 

рулетка Stanley Fiberglass 20 м х 12.7 мм), кутів (кутомір Topex 31C700) та штатний ноніус 

повертання башти МТЛБ на 360о. 

Насамперед, було проведено уточнюючий аналіз висновків із матеріалів випробувань 

«Імпульс-3» [1]. По кадрах кінограм натурних зйомок імпульсного метання ВР уточнено 

особливості перетворень у часі параметрів потоку вогнегасного порошку, що рухається на 

модельне вогнище – «хмари ВР» (рис.1). 
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Рис. 1. Уточнений вид положення псевдо осі параболічного еліпсоїда для 

«хмари ВП», що подається до осередку пожежі «Імпульс-3» 

 

На їх підставі, до вже отриманих висновків нами внесено доповнення: 

1) у складі головних, стабільно повторюваних моментів у русі «хмари ВП», імпульсно 

поданого з установок типу «Імпульс», відзначимо те, що його випукла параболічна 

еліпсоїда з часом істотно змінює свої геометричні параметри. Також його «псевдоосьова» 

лінія в силу дії сил опору повітря і сил ваги частинок ВП «деформується» під час його руху 

від початку прямої лінії (спочатку пострілу) до пологої кривої виду параболи (рис. 2); 

2) причому, довжина цієї «хмари» та її обсяг (з урахуванням діаметра серединної 

частини поблизу точки максимуму висоти його псевдоосі) зростають, до моменту втрати 

своєї лінійної швидкості переміщення, аж до повного припинення руху «хмари ВП», з 

подальшим осадженням порошку на площу своєї проекції у вигляді еліпса; 

3) зі зменшенням маси «вихідного» порохового заряду (або перепаду тисків при 

пневмометанні ВП) кінцева довжина псевдоосі «хмари ВП» коротшає, а при деякому 

критично мінімальному значенні потік ВП не формується. Порошок просто зсипається 
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одразу за зрізом стволів пакета. 

Аналогічного слід очікувати і у разі залучення 2×10 стволів універсальної гусеничної 

машини. 

Зважаючи на наслідки військового зіткнення України та Росії [2], було запропоновано 

виключити основну незручність використання гусеничних машин у межах міста – 

пошкодження вуличного дорожнього покриття, що пов'язано з питомим тиском на нього 

гусеничного обводу. Разом з цим, – по максимуму використовувати основні переваги ГПМ, 

а саме: безпечне для особового складу наближення до об'єктів пожежогасіння та надання 

допомоги населенню, яке постраждало в результаті бойових дій, прохідність у ландшафті 

зруйнованих будівель і споруд, наявність фільтровентиляційних установок в ГПМ, що 

дозволяє вести роботи в зоні небезпечного зараження, досить велику енергоозброєність та 

ін. 

В результаті досліджень було розроблено ескізний проект універсальної гусеничної 

пожежної машини на шасі малого тягача легкого бронювання [3]. 

У зв'язку з цим запропоновано ескіз (рис. 2) універсальної ГПМ. Універсальна ГПМ 

містить: гусеничне шасі 1 з пакетами стволів верхній 2 і нижній 3, що мають можливість 

незалежного повороту нижнього відносно верхнього в площинах розташованих у ряди 

стволами 4. Причому, один з пакетів (верхній) розміщений над іншим (нижнім) у цапфах 5, 

які разом з опорами 6 жорстко прикріплені до корпусу шасі. Це дозволяє верхньому пакету 

незалежно від нижнього змінювати кут свого піднесення, за допомогою, пов'язаних з ним 

механізмами наведення на ціль піднесення. 

А нижній пакет розміщений під верхнім і за допомогою своїх цапф 7 з опорами 8 свого 

пакета приєднаний до платформи 9 баштового погону. Так, що, у свою чергу, є можливість 

нижньому пакету незалежно від верхнього щодо нього зміщуватися і змінювати свій кут 

піднесення своїм механізмом наведення на ціль з піднесення. При цьому поворотна 

платформа баштового погону пов'язана з механізмом наведення нижнього пакета на ціль по 

азимуту, а механізми управління рухом шасі відповідно пов'язані з механізмом наведення 

на ціль верхнього пакета по азимуту. 

 

17 8 9 10

6

5 2 4 3

 
Рис. 2. Схема конструкції універсальної гусеничної пожежної машини 

 

Цей базовий модуль універсальної гусеничної пожежної машини працює наступним чином: 

універсальна гусенична пожежна машина висувається на вихідну позицію і розташовується на 

розрахунковій тактично дистанції від вогнища пожежі, щоб імпульсно-подоваємий порошок 

раціональним чином «накрив» ціль. Для цього механік-водій по команді орієнтує по азимуту на 

ціль шасі 1 разом з верхнім пакетом 2 так, щоб «оператор-стрілок» за допомогою своїх механізмів 

наведення «повернув» до цілі на розрахунковий кут по азимуту стволи нижнього пакета. Потім, за 

допомогою механізмів наведення обох пакетів за підвищенням забезпечив найбільш повне 

охоплення площі пожежі. Нарешті, зробив залпове метання вогнегасного порошку на осередок 

пожежі. 
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З ескізу (рис. 2) видно, що універсальність конструкції пропонованої ГПМ 

забезпечити з практичної точки зору нескладно – треба доповнити конструкцію причіпної 

ємність, що легко змінюється 10 з необхідним запасом води і піноутворювача. Це дозволяє 

забезпечити і традиційне пожежогасіння, застосовуючи штатне обладнання 10, змонтоване 

на шасі та імпульсне порошкове пожежогасіння пакетами стволів. Тактичні прийоми 

роботи з водою та піноутворювачем такі ж, як для основного пожежного автомобіля. А при 

порошковому імпульсному пожежогасінні однотипність верхнього і нижнього пакетів 

стволів сприяє оперативній їх заміні на підготовлений запас, що возиться в кузові, 

заповнених вогнегасним порошком пакетів. Причому, для залпового гасіння пожежі 

порошком принцип метання ВП [4] (пневмометання або метання з використання порохових 

зарядів) залежить лише від бажаного конструктивного виконання ГПМ. Таким чином, 

досягається мета – створення передумов до поповнення парку пожежних машин 

універсальною гусеничною пожежною машину із підвищеними тактико-технічними 

характеристиками. 

Також зазначимо, що у базовому (в 1,5 рази легшому, ніж танк) шасі малого тягача 

легкого бронювання (МТЛБ) є просторий десантний відсік, де можна перевозити 

необхідне обладнання та особовий склад для ведення аварійно-рятувальних робіт. 
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